

讴歌新时代 奋进新征程——石首市作家协会优秀征文选登②

# 家乡的堤面

□ 唐征祥

人眼花缭乱。半个世纪前,妈妈纳的“千层底棉鞋”,只能在家里穿,只能在天气晴好的冬天,在堤面干枯,没有泥泞时穿着走出户外。因为风霜雨雪,长堤坑洼注注、稀泥盖盖,棉鞋是不能穿着去上学的。夏季光着脚丫尚有一些清爽,冬季寒冷刺骨,光着脚丫就会浑身哆嗦,穿上棉鞋又会寸步难行。渴求一双城里孩子的塑胶鞋,渴望堤面生长出一望无际的青石板。

堤的主要功能是阻挡洪水,交通是衍生出来的。出于安全考虑,民居大都沿堤而建;因为河堤弯弯曲曲,民居便错落有致。小河西边的荆江大堤,过去也是这样布置村落的,还间杂红墙红瓦的分洪房子,准备着一旦分洪,来安排院内的农民暂住。也有把红瓦房称“躲灾房”的。我们小河这边,一般都在堤坡挑土做房,台基有比堤面高的,也有比堤面低的,还有与堤面持平的。持平与抬高,一般都是家境比较好的人家。稻草垛、棉絮堆在房前屋后象小山,垃圾坑也会建在堤边。农村人的垃圾坑,面积比城里人的寝室还要大,鸡鸭猪狗的粪便啥都往坑里扔。等待春天,拾掇拾掇成了农家肥,用窰箕挑到旱田、水田做肥料。台基

高低不做规定,但面积有严格规定,集体要管,左邻右舍也会寸土不让。堤面本来就不宽,少数不守规矩的人家居然打起堤面的主意,堆砖堆瓦、打场晒粮,让基层的干部们很是头疼。有牛车通行,有手扶拖拉机、东方红拖拉机甚至小包车通行,干部们需要一户一户上门做工作。再后来,居然开来了大公交车,雨天泥水四溅,久晴不雨,堤面又会尘土飞扬。新千年伊始,对岸荆江大堤全面硬化,居然成为重要的交通要道。现在还成为风景点,成为历史见证,成为精神象征,供人欣赏,供人激动骄傲,供人缅怀与说教!

家乡的堤面亦随之在全国“村村通”的活动中开始逐步变化。第一次堤面硬化,大概是在十多年前。水泥铺的稀薄,宽不过两米。没有路肩,错车一定要在宽敞人家的门前。宽敞人家有小气的,不让你掉头错车,用砖头瓦块树兜作屏障。气消了,暗自回想就觉得好笑,人家的地盘不给你方便,也不是完全没有道理。

终于,家乡的堤面加宽了,路基加厚了,道路两旁还种植了名贵花木,看起来丝毫不比对岸的荆江大堤差,甚至不比城

里的街巷差!

前几天,村里的覃光旭书记打电话向我报喜,说是全长8.1公里,耗资600余万元的堤面加宽加厚硬化亮化工程基本竣工,接我回老家去探望。

覃书记及乡村两委一班人这几年为村人做了很多好事,个个都是实干家。但他们这一次在这么短的时间内,做成这么一件大事,是我始料不及的。算是代表家乡向“二十大”献了厚礼!

家乡地域偏狭,过去交通很不便,虽然地广,但逐渐人稀。好庄稼,绿色蔬果运不出去,运出去成本也高,也不赚钱。现在高速已经通到不远的附近,长江大桥也衔接了两岸。党的二十大描绘了新蓝图,现代化离我的家乡越来越近了!

大好的形势,大好的消息,大好的天气,我踏上了回家的路。我要回去观赏家乡的新堤面;回去感谢覃书记、江主任他们。除了观赏感谢之外,我还要去凭吊那个曾经供乡亲们饮用、捣衣、游泳、消暑,而今早已消失不见的胡家潭子。家乡的胡家潭子死了,那条几十里长的小河也已干涸,河堤阻挡洪水的责任不再,专心致志、体体面面地成了交通道路。水是生命之源,不管怎么美好的小环境都不能缺水。虽然家乡饮用、灌溉早已成功从大江引入,但就今年迹象来看,大江也会有困难的时候。

家乡的堤面畅通了,体面了,如果家乡的小河,家乡的沟渠再能恢复四季见水,该是多么令人欣慰的事啊!

## 绣林

山水之城怀珠蕴玉

邓千摄



# 因热爱而幸福

□ 王之勤

着精致化、艺术化、高档化的水平不断提高。

记得陈家湖公园刚刚对市民开放时,那每一天真是成了市民的节日,所有人脸上都洋溢着喜悦,大家或呼朋唤友结伴而行,或扶老携幼全家出动。陈家湖四周的道路两旁,车水马龙,那是离陈家湖稍远一些的市民,拉着家里的老老小小来欣赏和享受家门口的好风景!更有人与远方的亲朋好友现场视频,自豪的说,快看我们现在的石首!对方略显迟疑地问,这么美,这真的是石首吗?当然是真的,这就是我们今天的石首,幸福的石首。石首在外的兄弟姐妹们,你们快回来吧,回来看看石首的新变化,回来感受石首的新生活,回来拥抱我们幸福的石首吧!

美丽的陈家湖,让很多人改变了自己的生活习惯,习惯早上和晚上去陈家湖走走跑跑,唱唱歌,跳跳舞。有人从此开始走路穿过陈家湖上下班,说是每一步都走在喜悦里,每一天都走在画卷里。

优美的风光,清爽的空气,良好的生态,舒适的环境,和谐的面貌,让人忍不住生出无限欢喜。

幸福石首!这是幸福的石首人给它的定位。这幸福,来自党的亲民富民政策;这幸福,来自历届市委、市政府的久久为功;这幸福,来自全市人民积极参与的共同缔造!

共同缔造,是决策共谋,发展共建,建设共管,效果共评,成果共享。

市场经济将人们分为具有独立利益的“你、我、他”,共同缔造将“你、我、他”合为“我们”,将政府与群众“你是你,我是我”变为“我们是一起”。一个地方想要更高、更强、更快、更好的发展,最重要的是“人气表现”,当我们干群一心,心往一处想,劲往一处使,才能把石首建设成为人人参与,人人尽力,人人享有,人人满意的幸福石首。

党把人民,端端放在心上;人民把党,暖暖记在心上。

我们变了,石首就变了。也可以反过来说,石首变了,我们就变了。

时代在往前,石首的内在气质和外在形象正在超乎想象地变化着,城市气质为之一新。和着时代的节拍,石首正蓬勃生长,由点及面,串珠成链,在全域连就出一张山水相依,红绿相融的乡村振兴画卷。小路连大路,小园连大园,小景连大景,实现小家连大家的幸福石首安居图。

人间烟火气,最抚凡人心。

石首,我们因热爱而守护,因热爱而付出,因热爱而幸福。

# S221,通向大美的名片

□ 野树

在全市其他项目中绝无仅有。在方案的实际操作中,根据不同情况,多措并举。如有一户因产权关系不清晰的拆迁户,矛盾发生在舅甥之间。由于过去资料不完整,舅甥之间,唇枪舌战,互不相让,房子产权都是自己的。针对这个情况,我们上下联动,将以往的资料收集后找相关部门鉴定,并对同时期居住的左邻右舍调查了解当时状况,然后主动多次去他们家,组织召开家庭会,从法律、道德、人性的角度,进行耐心细致的说服工作。

这是一份沉甸甸的征迁成绩单。截止2020年底,S221全线征地758亩,房屋征迁210户,附属物征迁1300余户,树木移栽约19000棵,自来水管迁改约30公里,杆线迁移约1500根。数据是枯燥的,但有温度;数据是凝固的,但有情感,凝聚着指挥部和乡镇专班同志的执着、汗水与骄傲。

S221工程量大、施工环境复杂,既要确保车辆通行,又要确保施工进度和工程质量。为了更顺利地开工,主体工程从小到大的,稳步推进,以小目标的成功来确保大目标的实现。S221东方大道路段,管网交错,地质复杂,排水不畅,市民关注度。经过几次施工方案调整优化,承担项目施工建设的中交集团四公局的一群年轻人,他们远离故乡,以石首为家,在压力面前,将“夜晚当白天,雨天当晴天,一天当两天,向市民交一份满意答卷”的口号贴在施工现场,用青春和热血兑现了无悔的承诺。

幸福、柘柳两桥是S221的控制性工程,必须在汛期前完成两桥的施工。工人不够,我们安排建设单位从其他工地调派熟练工人来支持,分四班施工,日夜不停。场地不够,协调调各镇提供场地加工钢筋,再将制作好的钢筋直接

运到工地安装。幸福、柘柳两桥施工过程中,指挥部全程靠前指挥,日夜督办,确保施工进度。夜晚,星光月光电焊光交相辉映,折射出拼搏的背影;雨天,风声雨声机械声急管繁弦,演奏着劳动的欢歌。

在S221的项目建设中,每一天,每一段路都有感人的故事,都有暖心的场面。在桃花山镇,一位居民门前的两颗大樟树因电力高压杆线迁改施工需砍伐,近八十岁的老爷爷爷找到施工单位,说树是他多年前亲手栽的,如今对树有了感情,不忍心砍伐,询问能不能尽量保留。后来我们去现场查看,远远地就看见那两棵高大、枝繁叶茂的大樟树,长在在那里有如一道凝固的风景。走到近处,一个小学生正在树下认真做作业,那位老爷爷爷就坐在小孩旁边,不紧不慢的摇着手中的蒲扇为小孩扇风,这是一幅怎样的场景啊!我们不忍心打扰老爷爷爷和小孩,更不忍心砍掉这两棵樟树,立即与电力部门技术负责人商量,在不增加成本的前提下,对高压杆线的位置进行了优化,保留了那两棵樟树。

如今,S221已是一路坦途,石首城区至桃花山镇行车时间缩短了一半以上,工程建设质量和效果受到社会各界广泛的好评。

朋友!你想知道石首五千年的文明吗,请走S221;你想知道石首的传说吗,请走S221;你想知道石首的无限浪漫吗,请走S221;你想知道石首龙虾基地盛大的龙虾宴吗,请走S221;你想知道石首龙舟击鼓的民俗文化吗,请走S221;你想知道石首正在建设中的仙鹤纸业吗?请走S221……

S221,石首江南一景通向幸福和大美的闪亮名片!

# 我打山底湖走过

□ 高其姣

趁鸟儿刚刚醒来,趁花儿吮吸露珠,趁山水还在梦里。我轻轻起床,悄悄出门,去读每天必读的山底湖,去品每天必品的南岳山。当第一抹朝霞悄悄出现在天际,当太阳似含羞的新娘轻轻摘下面纱,我沿着东方大道,经过南岳高中,穿过红绿灯路口,进入了山底湖党建主题公园。

山底湖公园已经热闹起来,藏在花草树木丛中的音响放着舒缓的音乐,跑步的、跳舞的、吊嗓子的、打太极的、打陀螺的……洒水车在山底湖大桥唱着歌,环卫工人在林荫道打扫夜间飘下的落花,成群结队的人们沿着疏港大道向石首工业码头跑去;疏港大道东侧,学生从新修的南岳高中西门和学生公寓跑进了教室,校园内传来了朗朗读书声。

2021年,石首举办了一场马拉松赛。温婉的石首沸腾了!八千选手在这有山、有湖、有江、有寺庙、有城楼、有“麋鹿”雕塑,鲜花绽放、绿树成荫的“画”上跑过,全城掀起了跑步的热潮,越来越多的人加入其中。情不自禁,我微微扬起了嘴角,心中充盈着喜悦,意识到自己与这早起的晨风,飞翔的鸟儿,健身的人们和金色的霞光有了深深地默契。

我本是湘妹子,第一次来石首是1995年高考结束之后,几名同学结伴来石首同学家玩,同学用除了铃子不响哪儿都响的自行车载着我,途经东升镇时,他指着一辆放在楼房前崭新的摩托车不无艳羡地说:“这家人好有钱啊,我的梦想就是要拥有一辆这样的摩托!”那时,绣林大道成形不久,明珠大道尚是农田,不用说山底湖大桥了。如今,同学已在深圳安家落户,拥有了自己的公司,还接到了苹果公司的加工订单。上次他回石首,我陪着他走曾经走过的路,他感慨说:“家乡变化真大啊,空气甜丝丝的,连厕所都是智慧的,不仅配备齐全、整洁干净,还配有WIFI和空调,退休后一定回石首!”“不管多大的太阳,我走路上班都不打伞的,有路两旁的树荫,根本晒不着,沿着街道把石首走遍也晒不着。”我骄傲地回答。

十月初,大哥的儿子结婚,我的侄子、侄女携儿带女陪着父母回老家祝贺。想当初哥嫂们家中一贫如洗,现如今,他们已经在武汉、南昌买车买房。在老家的三哥承包了五十亩池塘养龙虾、种湘莲、种鸭娃。龙虾卖了,藕尖冒头,湘莲和鸭娃稻随后相继成熟,收入可观,全款在华容县城买了房子。“说实话,请我到城里住我都不愿意呢,现在种田不用交粮,国家还有补助,农事也机械化了,省了不少力气,还有闲余时间打零工,一天一二百块。”三哥眉开眼笑地说:“焦山河大桥已经通车,村村通公路通到家门口,每天有来往的班车,家家户户装了自来水并进行了厕所改造,做核酸还是村里组织大巴免费接送的咧。”我不禁想起,那些在崎岖的土路上独自抱着儿子打预防针的日子,胳膊都快脱臼,每次都会痛好久。“是啊,现在成立了国家乡村振兴局,农村会越来越好的。”在武汉的大侄儿说。“嗯呢,国家政策真的越来越好!”三哥答。

还记得,上次荆州领导来指导工作临时对我讲:“我去过很多地方,无论多大的城市,都不及石首漂亮美丽、干净卫生。这体现了一个城市的整体素质。”我笑着说:“这是我们五城同创的成果,我们还是中国麋鹿之乡、中国建筑防水之乡和中国江豚之乡。欢迎您常来石首!”是哩,这是个幸福、和谐的小城!我曾见环卫工每天准时给流浪狗送吃的,洒水车经过行人身边总要关一下水,黑脸扫地大哥边唱歌边扫地,我跑步上班途中,陌生的姑娘停车要捎我一程……

“你在散步啊?”有人轻轻拍了拍我的肩膀,把我从回忆中拉了回来,我一脸茫然。“我们是下沉到社区的党员,疫情期间一起守过关卡,当过志愿者,在一个组开展了反诈宣传的,记得不?”我尴尬地笑了笑:“对不起,我天生脸盲,何况每次我们都戴着口罩呢。”我们大笑着手道别。

我沿着蜿蜒公园石板路走过,路两旁陈列着革命先辈们头像和生平事迹,当走到贺龙、段德昌、周逸群、李兆龙等头像所在的圆坛前,我顺着贺龙望着的方向,穿过一片绿茵茵的草坪,一座高大石碑上刻着“不望初心,牢记使命”八个大字,在霞光的照耀下,金光闪闪!身后,新建的双向六车道车流如织,向东一直修到了人间仙境桃花山镇。

我踏着霞光,来到了凌波桥,倚桥而立,湖中荷花娉婷,鱼儿结伴畅游,枝头鸟雀啾啾,亭内笛声悠悠,湖畔柳枝儿袅袅,南岳山倒映在湖水中,成群的白鹭从湖面飞过,亭台楼阁,水榭长廊,绿荷碧波莫不清鲜可人,建宁大桥、山底湖大桥、照影桥、风雨桥横跨湖上,将小城南北连为一体。南岳山上望去,苦楝倚古寺,石榴翻院墙,落花缀石阶,绿叶护红瓦,湖水揽朝霞,飞鸟逐游鱼,远处的长江似一条绿丝带飘扬……看不尽满山的花,闻不尽满城的香。

前些年,山底湖还是臭味难闻,水葫芦漂浮,南岳山傍湖山体裸露塌陷,绿不蔽体。如今,山展新颜,湖焕生机,山水相依,相得益彰,碧波荡漾,水鸟成群,与陈家湖公园都成了城市新客厅,市民休闲娱乐好去处。

在我每个开启“游山玩水”模式的清晨,南岳山的山,山底湖的水,山依水,水环山,山上的树,树上的鸟,湖中的荷,湖畔的花,都以最热烈的情怀,最率真的童心,欢迎我,拥抱我。我觉得自己仿如湖心的菱荷,深深地融入到这山德、水韵、人和的滨江小城了。

石首,这个名字小中藏大,诗意盎然。这个名字透着一股坚毅勇敢,豪情万丈。又有大江之水与它相依相伴,阳刚之气与一脉静气完美融合。一座小城的中心,拥有山和水,就让城市拥有了山底水韵的精神和灵魂。

陈家湖是石首的好去处,它是镶嵌在小城中的一颗宝石,把灵动与风情,同时赋予给这座小城,还有生活在小城的人。晨起,我行走在陈家湖,忽落了一阵雨,刚好把地皮打湿。就有雨光亮晶晶的零落在树枝草叶上,一闪一闪,像透着调皮的小眼睛。还有一些叫不上名字的花,高高采来地盛开,明媚而灿烂。好一派生机勃勃、欣欣向荣的好风光。

当然,创造出这一切美好的还是工作和生活在里的人们。单是陈家湖的早晨,晨曦尚处于朦胧中时,就已经热闹起来。唱歌的、跳舞的、打太极拳的、晨跑的、悠闲行走的……更有几个功底深厚,人数也多的乐队演出团体,更是引人注目,他们或反复排练一首曲子,或为歌唱者一遍又一遍的伴奏,吹拉弹唱,都属精彩。

日子好过了,到了休闲的时候,人们当然会心仪于小桥流水的清新,美食佳肴的惬意,拍照合影的欢喜。生活在朝

在被称作鄂南明珠的玉石首,有一条沿江走向,横贯东西的省级道路S221,经过培养一体化改造扩建,提升成为全市首条一级公路。如果把石首比作小家碧玉,那么,S221就是飘逸在温润中一缕乌黑的秀发,撩拨心扉,楚楚动人。

S221是石首乡村振兴战略中“三片三带”上,东南片带核心轴线与发展全域旅游的重要贯通脉络。项目贯穿笔办、东升、调关和桃花“一办三镇”,全长31.3公里,总投资7.5亿元。从2018年下半年正式启动,到2021年上半年,历时三年多时间,完成主体工程。

从城市广场出发,沿着S221驱车东行,你会领略到东方大道的宽敞繁华,山底湖的清幽美丽,石首长江大桥的伟岸恢宏。沿线临街门面经过洗面改造,已焕然一新,在深秋的阳光下更显和煦亮丽。离开城区,继续向东,有一种颜色会弥漫你的双眼。绿色的护栏,绿色隔离板,绿色的观赏树和成片的绿化林带,把道路装饰的舒展而充满生机。沿途,你会沉湎走马听先民们的刀耕火种,聆听调弦口高山流水的琴音,陶醉范蠡与西施归隐对酌共饮的醇香,感受桃园小镇千姿百态的灼灼情怀。

与S221结下不解之缘是在2018年深秋。在东方大道一幢不起眼的房子,悬挂着“石首市S221项目建设指挥部办公室”的牌子,我和其他抽调来的同志便在此安营扎寨。办公室的墙壁上,悬挂着规划图、作战图、倒排工期表,还有工程、质量、安全等操作规程和各种规章制度,俨然一副临战场景。如何打造这条承载经济发展和文化底蕴的道路,每个人都深感责任重大,压力山大。

旧路改造,最难的便是征地拆迁,杆管迁移。于是,我们就从制定征迁方案人手,数易其稿,制定出三套方案,这